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แผนการจัดการเรียนรู้แบบบูรณาการ
หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง
หลักสูตรประกาศนียบัตร(วิชาชีพ (วิชาชีพชั้นสูง 
พุทธศักราช 2546

ประเภทวิชา………….  
สาขาวิชา ……….  
สาขางาน ………….

รายวิชา …คณิตศาสตร์ 2…..
 รหัสวิชา  …3000 - 1521……….

จัดทำโดย
.....อ.อัญชนา  เจตน์สัมฤทธิ์ .........
                                    

วิทยาลัยเทคนิคสัตหีบ
สำนักงานคณะกรรมการการอาชีวศึกษา
กระทรวงศึกษาธิการ

คำนำ
แผนการจัดการเรียนรู้วิชาคณิตศาสตร์นี้ ได้จัดทำขึ้นเพื่อใช้เป็นตำราประกอบการ เรียนการสอนในวิชาคณิตศาสตร์2 โดยได้รวบรวมเนื้อหาต่าง ๆ ที่ตรงตามหลักสูตร และเหมาะสมกับระดับของผู้เรียน พร้อมทั้งแบบฝึกหัดให้ผู้เรียนได้ฝึกทำ ซึ่งเป็นกิจกรรมในการเรียนการสอน เพื่อให้ผู้เรียนคณิตศาสตร์เกิดการเรียนรู้ มีความรู้ และทักษะการคำนวณในวิชาดังกล่าวมากยิ่งขึ้น หวังเป็นอย่างยิ่งว่าแผนการจัดการเรียนเล่มนี้คงเป็นประโยชน์ และเหมาะสมสำหรับผู้ที่ต้องการจะศึกษา เพื่อที่จะได้รับความรู้ และใช้พื้นฐานในการเรียนในระดับสูงขึ้นต่อไป
ลักษณะรายวิชา
รหัสรายวิชา 3000-1521            ชื่อรายวิชา    คณิตศาสตร์ 2 
หน่วยกิต 3     3 ชั่วโมง /สัปดาห์



เวลาเรียนต่อภาค
 54  ชั่วโมง
	รายวิชาตามหลักสูตร
	ปรับหน่วยการเรียนเป็นสมรรถนะ
	ชั่วโมง

	จุดประสงค์รายวิชา
จุดประสงค์รายวิชา
   1.เพื่อให้มีความรู้ความเข้าใจ เรื่อง ฟังก์ชันแบบต่างๆ เมทริกซ์ดีเทอร์มินันท์ และเรขาคณิตวิเคราะห์
   2.เพื่อให้สามารถนำความรู้เรื่อง ฟังก์ชันแบบต่างๆ เมทริกซ์ดีเทอร์มินันท์ และเรชาคณิตวิเคราะห์ไปใช้ประกอบในวิชาชีพ
   3.เพื่อให้มีเจตคติที่ดี และเกิดความคิดรวบยอดเกี่ยวกับฟังก์ชันแบบต่างๆ เมทริกซ์ดีเทอร์มินันท์ และเรขาคณิตวิเคราะห์
มาตรฐานรายวิชา
1. มีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับฟังก์ชันแบบต่างๆ และนำไปใช้ในการแก้ปัญหา
2. มีความรู้ความเข้าใจทฤษฎีบททวินามเศษส่วนย่อย และนำไปใช้ในการแก้ปัญหา
3. มีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับเมทริกซ์ดีเทอร์มินันท์ และนำไปใช้ในการแก้ปัญหา
4. มีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับเรขาคณิตวิเคราะห์ และนำไปใช้ในการแก้ปัญหา
5. สามารถนำความรู้เกี่ยวกับฟังก์ชันแบบต่างๆ เมทริกซ์ดีเทอร์มินันท์ และเรขาคณิตวิเคราะห์ไปใช้เป็นพื้นฐานประกอบในวิชาชีพ
คำอธิบายรายวิชา
ศึกษาเกี่ยวกับฟังก์ชันเอกซ์โปเนนเชียล และลอการิทึม ฟังก์ชันตรีโกณมิติ และอินเวอร์สฟังก์ชันตรีโกณมิติ กฎของไซน์และกฎของโคไซน์ ทฤษฎีทบทวินาม เศษส่วนย่อย ชนิดของเมทริกซ์ การบวกและลบเมทริกซ์ การคูณเมทริกซ์ด้วยจำนวนจริง การคูณเมทริกซ์ด้วยเมทริกซ์ ดีเทอร์มินันท์ อันเวอร์สการคูณเมทริกซ์ การแก้สมการเชิงเส้นด้วยเมททริกซ์และดีเทอร์มินันท์ ระยะทางระหว่างจุดสองจุด จุดกึ่งกลางระหว่างจุดสองจุด ความชัน รูปแบบของสมการเส้นตรง ระยะทางระหว่างจุดกับเส้นตรง ระยะระหว่างเส้นตรงกับเส้นตรง ภาคตัดกรวยที่มีจุดศูนย์กลางหรือจุดยอดอยู่ที่จุดใดๆ ในระนาบ

	สมรรถนะ
1. ฟังก์ชันเลขชี้กำลังและฟังก์ชันลอการิทึม
    2.เมทริกซ์
3.ตัวกำหนด
4.การแก้ระบบสมการเชิงเส้น
5.เส้นตรง
   6.ภาคตัดกรวย
  7.ทฤษฎีบททวินาม
  8.เศษส่วนย่อย
  9.ตรีโกณมิติ
	


หน่วยการจัดการเรียนรู้

รหัส 3000-1521    วิชา คณิตศาสตร์ 2
      จำนวน 3 หน่วยกิต   3  ชั่วโมง/สัปดาห์
	ลำดับที่
	ชื่อหน่วยการเรียนรู้
	จำนวนคาบ (ชม.)

	
	
	

	1
	ฟังก์ชันเลขชี้กำลังและลอการิทึม
	3

	2
	เมทริกซ์
	3

	3
	ตัวกำหนด
	6

	4
	การแก้ระบบสมการเชิงเส้น
	6

	5
	เส้นตรง
	6

	6
	ภาคตัดกรวย
	12

	7
	ทฤษฎีบททวินาม
	6

	8
	เศษส่วนย่อย
	6

	9
	ตรีโกณมิติ
	6

	รวม
	54


ตารางวิเคราะห์หลักสูตร/หน่วยการเรียน

รหัสวิชา....3000-1521.........ชื่อวิชา.........คณิตศาสตร์ 2............จำนวน.......3.......หน่วยกิต

.....3.....คาบ/สัปดาห์
ระดับชั้น   ( ปวช.   
( ปวส.   สาขาวิชา…..สามัญ………

	                                                              พฤติกรรม
	พุทธิพิสัย
	ทักษะพิสัย
	จิตพิสัย (หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง)
	รวม
	ลำดับความสำคัญ
	จำนวนคาบ

	
	
	
	3 ห่วง
	2 เงื่อนไข
	
	
	

	
	
	
	
	ความรู้
	คุณธรรม
	
	
	

	ชื่อหน่วย/
หัวข้อย่อย
จุดประสงค์
	ความรู้
	ความจำ
	นำไปใช้
	วิเคราะห์
	สังเคราะห์
	ประเมินค่า
	
	พอประมาณ
	มีเหตุผล
	มีภูมิคุ้มกัน
	รอบรู้
	รอบคอบ
	ระมัดระวัง
	ซื่อสัตย์สุจริต
	ขยัน อดทน
	มีสติปัญญา
	แบ่งปัน
	
	
	

	ฟังก์ชันเลขชี้กำลัง
1.1 ความหมายของฟังก์ชันเลขชี้กำลัง
1.2 สมบัติของเลขชี้กำลัง
1.3 การแก้สมการเลขชี้กำลัง
1.4 ความหมายของฟังก์ชันลอการิทึม
1.5 สมบัติของลอการิทึม
1.6 ลอการิทึมสามัญ
1.7 การแก้สมการลอการิทึม
1.8 การใช้ลอการิทึมช่วยในการแก้สมการเลขชี้กำลัง
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	                                                              พฤติกรรม
	พุทธิพิสัย
	ทักษะพิสัย
	จิตพิสัย (หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง)
	รวม
	ลำดับความสำคัญ
	จำนวนคาบ

	
	
	
	3 ห่วง
	2 เงื่อนไข
	
	
	

	
	
	
	
	ความรู้
	คุณธรรม
	
	
	

	ชื่อหน่วย/
หัวข้อย่อย
จุดประสงค์
	ความรู้
	ความจำ
	นำไปใช้
	วิเคราะห์
	สังเคราะห์
	ประเมินค่า
	
	พอประมาณ
	มีเหตุผล
	มีภูมิคุ้มกัน
	รอบรู้
	รอบคอบ
	ระมัดระวัง
	ซื่อสัตย์สุจริต
	ขยัน อดทน
	มีสติปัญญา
	แบ่งปัน
	
	
	

	2.เมทริกซ์
2.1 เมทริกซ์
2.2 บทนิยามของเมทริกซ์
2.3 จำนวนสมาชิกทั้งหมดของเมทริกซ์
2.4 ชนิดของเมทริกซ์
2.5 การเท่ากันของเมทริกซ์
2.6 การคูณเมทริกซ์ 
2.7 การบวกเมทริกซ์
2.8 เมทริกซ์สลับเปลี่ยน
2.9 สมบัติของการสลับเปลี่ยน

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	                                                              พฤติกรรม
	พุทธิพิสัย
	ทักษะพิสัย
	จิตพิสัย (หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง)
	รวม
	ลำดับความสำคัญ
	จำนวนคาบ

	
	
	
	3 ห่วง
	2 เงื่อนไข
	
	
	

	
	
	
	
	ความรู้
	คุณธรรม
	
	
	

	ชื่อหน่วย/
หัวข้อย่อย
จุดประสงค์
	ความรู้
	ความจำ
	นำไปใช้
	วิเคราะห์
	สังเคราะห์
	ประเมินค่า
	
	พอประมาณ
	มีเหตุผล
	มีภูมิคุ้มกัน
	รอบรู้
	รอบคอบ
	ระมัดระวัง
	ซื่อสัตย์สุจริต
	ขยัน อดทน
	มีสติปัญญา
	แบ่งปัน
	
	
	

	3.ตัวกำหนด
        3.1    ตัวกำหนด
        3.2    สมาชิกของตัวกำหนด
        3.3    อันดับของตัวกำหนด
  3.4    สมบัติของตัวกำหนด
  3.5    การหาค่าของตัวกำหนดที่มี
           อันดับมากกว่า 3
  3.6    การหาค่าของตัวกำหนดที่มี
          อันดับมากกว่า 3โดยอาศัยสมบัติ 
           ของตัวกำหนด
3.7     การหาค่าของตัวกำหนดที่มี 
           อันดับมากกว่า 3 โดยวิธีการ
           กระจายโคแฟคเตอร์
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	                                                              พฤติกรรม
	พุทธิพิสัย
	ทักษะพิสัย
	จิตพิสัย (หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง)
	รวม
	ลำดับความสำคัญ
	จำนวนคาบ

	
	
	
	3 ห่วง
	2 เงื่อนไข
	
	
	

	
	
	
	
	ความรู้
	คุณธรรม
	
	
	

	ชื่อหน่วย/
หัวข้อย่อย
จุดประสงค์
	ความรู้
	ความจำ
	นำไปใช้
	วิเคราะห์
	สังเคราะห์
	ประเมินค่า
	
	พอประมาณ
	มีเหตุผล
	มีภูมิคุ้มกัน
	รอบรู้
	รอบคอบ
	ระมัดระวัง
	ซื่อสัตย์สุจริต
	ขยัน อดทน
	มีสติปัญญา
	แบ่งปัน
	
	
	

	4.การแก้ระบบสมการเชิงเส้น
4.1    เมทริกซ์ผกผัน
4.2    เมทริกซ์ผูกพัน
4.3     การหาเมทริกซ์ผกผันของเมทริกซ์
          จัตุรัสใดๆ โดยใช้เมทริกซ์ผูกผัน
          และตัวกำหนด
4.4 การหาผลเฉลยของระบบสมการ
เชิงเส้นโดยใช้เมทริกซ์ผกผัน
          สำหรับการคูณ
4.5    การหาผลเฉลยของระบบสมการ 
เชิงเส้นโดยใช้ตัวกำหนด
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	                                                              พฤติกรรม
	พุทธิพิสัย
	ทักษะพิสัย
	จิตพิสัย (หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง)
	รวม
	ลำดับความสำคัญ
	จำนวนคาบ

	
	
	
	3 ห่วง
	2 เงื่อนไข
	
	
	

	
	
	
	
	ความรู้
	คุณธรรม
	
	
	

	ชื่อหน่วย/
หัวข้อย่อย
จุดประสงค์
	ความรู้
	ความจำ
	นำไปใช้
	วิเคราะห์
	สังเคราะห์
	ประเมินค่า
	
	พอประมาณ
	มีเหตุผล
	มีภูมิคุ้มกัน
	รอบรู้
	รอบคอบ
	ระมัดระวัง
	ซื่อสัตย์สุจริต
	ขยัน อดทน
	มีสติปัญญา
	แบ่งปัน
	
	
	

	5.เส้นตรง
5.1    ระยะทางระหว่างจุดสองจุด
5.2 การหาจุดแบ่งส่วนของเส้นตรง
5.3 มุมเอียงและความชันของเส้นตรง
5.4 เส้นขนานและเส้นตั้งฉาก
5.5 มุมระหว่างเส้นตรงสองเส้นที่ตัดกัน
5.6 สมการของเส้นตรง
5.7 ระยะทางระหว่างจุดกับเส้นตรง

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	                                                              พฤติกรรม
	พุทธิพิสัย
	ทักษะพิสัย
	จิตพิสัย (หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง)
	รวม
	ลำดับความสำคัญ
	จำนวนคาบ

	
	
	
	3 ห่วง
	2 เงื่อนไข
	
	
	

	
	
	
	
	ความรู้
	คุณธรรม
	
	
	

	ชื่อหน่วย/
หัวข้อย่อย
จุดประสงค์
	ความรู้
	ความจำ
	นำไปใช้
	วิเคราะห์
	สังเคราะห์
	ประเมินค่า
	
	พอประมาณ
	มีเหตุผล
	มีภูมิคุ้มกัน
	รอบรู้
	รอบคอบ
	ระมัดระวัง
	ซื่อสัตย์สุจริต
	ขยัน อดทน
	มีสติปัญญา
	แบ่งปัน
	
	
	

	6.ภาคตัดกรวย

6.1 นิยามของภาคตัดกรวย
6.2 การให้นิยามของโคนิคในอีกลักษณะหนึ่ง
6.3 วงกลม
6.4 พาราโบลา
6.5 รูปแบบของสมการพาราโบลาที่มีจุดยอดอยู่ที่จุดกำเนิด
6.6 ความยาวของเลตัสเรกตัม
6.7 แอคเซนทริกซิตี้
6.8 รูปทั่วไปของสมการพาราโบลา
6.9 วงรี
6.10 รูปแบบของสมการวงรีที่มีจุดศูนย์กลางอยู่ที่จุดกำเนิด
6.11 แอคเซนทริกซิตี้ของวงรี
6.12 รูปแบบของสมการวงรีที่มีจุดศูนย์กลางอยู่ที่ C ใดๆ
6.13 รูปทั่วไปของสมการวงรี
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



	                                                              พฤติกรรม
	พุทธิพิสัย
	ทักษะพิสัย
	จิตพิสัย (หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง)
	รวม
	ลำดับความสำคัญ
	จำนวนคาบ

	
	
	
	3 ห่วง
	2 เงื่อนไข
	
	
	

	
	
	
	
	ความรู้
	คุณธรรม
	
	
	

	ชื่อหน่วย/
หัวข้อย่อย
จุดประสงค์
	ความรู้
	ความจำ
	นำไปใช้
	วิเคราะห์
	สังเคราะห์
	ประเมินค่า
	
	พอประมาณ
	มีเหตุผล
	มีภูมิคุ้มกัน
	รอบรู้
	รอบคอบ
	ระมัดระวัง
	ซื่อสัตย์สุจริต
	ขยัน อดทน
	มีสติปัญญา
	แบ่งปัน
	
	
	

	6.14 ไฮเพอร์โบลา
6.15 รูปแบบของสมการไฮเพอร์โบลาที่มีจุดศูนย์กลางอยู่ที่จุดกำเนิด
6.16 แอคเซนทริกซิตี้ของไฮเพอร์โบลา
รูปแบบของสมการไฮเพอร์โบลาที่มีจุดศูนย์กลางอยู่ที่ V ใดๆรูปทั่วไปของสมการไฮเพอร์โบลา
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	7.ทฤษฎีทบทวินาม

7.1 แฟกทอเรียล
7.2 ทฤษฎีบททวินาม
7.3 สามเหลี่ยมปาสกาล
7.4 การหาพจน์ที่ r ใดๆ จากการกระจาย
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



	                                                              พฤติกรรม
	พุทธิพิสัย
	ทักษะพิสัย
	จิตพิสัย (หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง)
	รวม
	ลำดับความสำคัญ
	จำนวนคาบ

	
	
	
	3 ห่วง
	2 เงื่อนไข
	
	
	

	
	
	
	
	ความรู้
	คุณธรรม
	
	
	

	ชื่อหน่วย/
หัวข้อย่อย
จุดประสงค์
	ความรู้
	ความจำ
	นำไปใช้
	วิเคราะห์
	สังเคราะห์
	ประเมินค่า
	
	พอประมาณ
	มีเหตุผล
	มีภูมิคุ้มกัน
	รอบรู้
	รอบคอบ
	ระมัดระวัง
	ซื่อสัตย์สุจริต
	ขยัน อดทน
	มีสติปัญญา
	แบ่งปัน
	
	
	

	  7.5ทฤษฎีบททวินาม เมื่อยกกำลังเป็นจำนวนเต็มลบหรือเศษส่วน
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	เศษส่วนย่อย

8.1 ความหมายของเศษส่วนพีชคณิต
8.2 ชนิดของเศษส่วนในทางพีชคณิต
8.3 เศษส่วนแท้
8.4 เศษเกิน
8.5 ความหมายของเศษส่วนย่อย
8.6 การทำเศษส่วนพีชคณิตที่เป็นเศษส่วนแท้ให้เป็นเศษส่วนย่อ
วิธีการหาค่าคงตัวของเศษส่วนย่อย
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



	                                                              พฤติกรรม
	พุทธิพิสัย
	ทักษะพิสัย
	จิตพิสัย (หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง)
	รวม
	ลำดับความสำคัญ
	จำนวนคาบ

	
	
	
	3 ห่วง
	2 เงื่อนไข
	
	
	

	
	
	
	
	ความรู้
	คุณธรรม
	
	
	

	ชื่อหน่วย/
หัวข้อย่อย
จุดประสงค์
	ความรู้
	ความจำ
	นำไปใช้
	วิเคราะห์
	สังเคราะห์
	ประเมินค่า
	
	พอประมาณ
	มีเหตุผล
	มีภูมิคุ้มกัน
	รอบรู้
	รอบคอบ
	ระมัดระวัง
	ซื่อสัตย์สุจริต
	ขยัน อดทน
	มีสติปัญญา
	แบ่งปัน
	
	
	

	  9.ตรีโกณมิติ
9.1 ฟังก์ชันตรีโกณมิติของมุมแหลม
9.2 ความสัมพันธ์ระหว่างฟังก์ชันตรีโกณมิติ
9.3  เอกลักษณ์ตรีโกณมิติ
9.4 การพิสูจน์เอกลักษณ์
9.5 กฎของไซน์และโคไซน์
9.6 ฟังก์ชันอินเวอร์ของฟังก์ชันตรีโกณมิติ

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


โครงการสอน
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3 ชั่วโมง/สัปดาห์
	ลำดับที่
	ชื่อหน่วยการเรียนรู้
	เวลาเรียน
	จำนวน (ชม.)

	
	
	ทฤษฎี
	ปฏิบัติ
	

	1
	ฟังก์ชันเลขชี้กำลัง
1.1ความหมายของฟังก์ชันเลขชี้กำลัง
1.2สมบัติของเลขชี้กำลัง
1.3การแก้สมการเลขชี้กำลัง
1.4ความหมายของฟังก์ชันลอการิทึม
1.5สมบัติของลอการิทึม
1.6ลอการิทึมสามัญ
1.7การแก้สมการลอการิทึม
1.8การใช้ลอการิทึมช่วยในการแก้สมการเลขชี้กำลัง

	2

	1
	3

	2
	เมทริกซ์
2.1เมทริกซ์
2.2บทนิยามของเมทริกซ์
2.3จำนวนสมาชิกทั้งหมดของเมทริกซ์
2.4ชนิดของเมทริกซ์
2.5การเท่ากันของเมทริกซ์
2.6การคูณเมทริกซ์ 
2.7การบวกเมทริกซ์
2.8เมทริกซ์สลับเปลี่ยน
2.9สมบัติของการสลับเปลี่ยน

	2


	1
	       3

	ลำดับที่
	ชื่อหน่วยการเรียนรู้
	เวลาเรียน
	จำนวน
(ช.ม.)

	
	
	ทฤษฎี
	ปฏิบัติ
	

	      3
	ตัวกำหนด
        3.1    ตัวกำหนด
        3.2    สมาชิกของตัวกำหนด
        3.3    อันดับของตัวกำหนด
  3.4    สมบัติของตัวกำหนด
  3.5    การหาค่าของตัวกำหนดที่มี
           อันดับมากกว่า 3
  3.6    การหาค่าของตัวกำหนดที่มี
          อันดับมากกว่า 3โดยอาศัยสมบัติ 
           ของตัวกำหนด
3.7    การหาค่าของตัวกำหนดที่มี 
           อันดับมากกว่า 3 โดยวิธีการ
           กระจายโคแฟคเตอร์

	5

	1
	6

	4
	การแก้ระบบสมการเชิงเส้น
4.1    เมทริกซ์ผกผัน
4.2    เมทริกซ์ผูกพัน
4.3     การหาเมทริกซ์ผกผันของเมทริกซ์
          จัตุรัสใดๆ โดยใช้เมทริกซ์ผูกผัน
          และตัวกำหนด
4.5 การหาผลเฉลยของระบบสมการ
เชิงเส้นโดยใช้เมทริกซ์ผกผัน
          สำหรับการคูณ
4.6    การหาผลเฉลยของระบบสมการ 
เชิงเส้นโดยใช้ตัวกำหนด

	5
	1
	6

	ลำดับที่
	ชื่อหน่วยการเรียนรู้
	เวลาเรียน
	จำนวน
(ช.ม.)

	
	
	ทฤษฎี
	ปฏิบัติ
	

	5
	เส้นตรง
5.1ระยะทางระหว่างจุดสองจุด
5.2การหาจุดแบ่งส่วนของเส้นตรง
5.3มุมเอียงและความชันของเส้นตรง
5.4เส้นขนานและเส้นตั้งฉาก
5.5มุมระหว่างเส้นตรงสองเส้นที่ตัดกัน
5.6สมการของเส้นตรง
5.7ระยะทางระหว่างจุดกับเส้นตรง

	5
	1
	6

	6
	ภาคตัดกรวย

6.1นิยามของภาคตัดกรวย
6.2การให้นิยามของโคนิคในอีกลักษณะหนึ่ง
6.3วงกลม
6.4พาราโบลา
6.5รูปแบบของสมการพาราโบลาที่มีจุดยอดอยู่ที่จุดกำเนิด
      6.6ความยาวของเลตัสเรกตัม
6.7แอคเซนทริกซิตี้
6.8รูปทั่วไปของสมการพาราโบลา
6.9วงรี
6.10รูปแบบของสมการวงรีที่มีจุดศูนย์กลางอยู่ที่จุดกำเนิด
6.11แอคเซนทริกซิตี้ของวงรี
6.12รูปแบบของสมการวงรีที่มีจุดศูนย์กลางอยู่ที่ C ใดๆ
6.13รูปทั่วไปของสมการวงรี
6.14ไฮเพอร์โบลา
      6.15รูปแบบของสมการไฮเพอร์โบลาที่มีจุดศูนย์กลางอยู่ที่จุดกำเนิด
	10
	2
	    12

	ลำดับที่
	ชื่อหน่วยการเรียนรู้
	เวลาเรียน
	จำนวน
(ช.ม.)

	
	
	ทฤษฎี
	ปฏิบัติ
	

	
	6.16แอคเซนทริกซิตี้ของไฮเพอร์โบลา
6.17 รูปแบบของสมการไฮเพอร์โบลาที่มีจุดศูนย์กลางอยู่ที่ V ใดๆ
6.18 รูปทั่วไปของสมการไฮเพอร์โบลา

	
	
	

	7
	ทฤษฎีทบทวินาม

7.1แฟกทอเรียล
7.2ทฤษฎีบททวินาม
7.3สามเหลี่ยมปาสกาล
7.4การหาพจน์ที่ r ใดๆ จากการกระจาย
      7.5ทฤษฎีบททวินาม เมื่อยกกำลังเป็นจำนวนเต็มลบหรือเศษส่วน

	5
	1
	6

	8
	เศษส่วนย่อย

8.1ความหมายของเศษส่วนพีชคณิต
8.2ชนิดของเศษส่วนในทางพีชคณิต
8.3เศษส่วนแท้
8.4เศษเกิน
8.5ความหมายของเศษส่วนย่อย
8.6การทำเศษส่วนพีชคณิตที่เป็นเศษส่วนแท้ให้เป็นเศษส่วนย่อ
8.7วิธีการหาค่าคงตัวของเศษส่วนย่อย

	5
	1
	6

	ลำดับที่
	ชื่อหน่วยการเรียนรู้
	เวลาเรียน
	จำนวน
(ช.ม.)

	
	
	ทฤษฎี
	ปฏิบัติ
	

	9
	ตรีโกณมิติ
9.1ฟังก์ชันตรีโกณมิติของมุมแหลม
9.2ความสัมพันธ์ระหว่างฟังก์ชันตรีโกณมิติ
9.3 เอกลักษณ์ตรีโกณมิติ
9.4การพิสูจน์เอกลักษณ์
9.5กฎของไซน์และโคไซน์
9.6ฟังก์ชันอินเวอร์ของฟังก์ชันตรีโกณมิติ

	4
	2
	6


แผนการจัดการเรียนรู้
รหัสวิชา .....3000-1521..........ชื่อวิชา ........คณิตศาสตร์ 2..................
สอนครั้งที่…9……
หน่วยที่ ... 6..........
ชื่อหน่วย  ...........วงกลม................................เวลา......3........ชั่วโมง
1.สาระสำคัญ

วงกลมคือเซตของจุดในระนาบที่มีระยะห่างจากจุดคงที่จุดหนึ่งเป็นระยะทางคงที่เรียกจุดคงที่ว่าจุดศูนย์กลาง และเรียกระยะทางคงที่ว่ารัศมี
2.จุดประสงค์การเรียนรู้
   3.1 จุดประสงค์ทั่วไป


บอกนิยามของวงกลม สร้างสมการวงกลม และวิเคราะห์สมการวงกลมได้
    3.2  จุดประสงค์เชิงพฤติกรรม

เมื่อศึกษาเรื่องนี้แล้วผู้เรียนต้องสามารถ
3.2.1. บอกนิยามของวงกลมได้ถูกต้อง
3.2.2  เขียนสมการมาตรฐานวงกลมที่มีจุดศูนย์กลางที่จุดกำเนิดได้ถูกต้อง
3.2.3 คำนวณหาความยาวรัศมีวงกลมที่มีจุดศูนย์กลางที่จุดกำเนิดได้ถูกต้อง
3.2.4 เขียนสมการมาตรฐานและสมการทั่วไปของวงกลมที่มีจุดศูนย์กลางอยู่ที่จุดใดใน      ระนาบได้ถูกต้อง
3.2.5 วิเคราะห์สมการวงกลมที่กำหนดได้ถูกต้องตามเงื่อนไขที่กำหนด
3.2.6 นำความรู้เรื่องวงกลมไปประยุกต์ใช้ในวิชาชีพได้อย่างเหมาะสม
3.2.7 รู้จักคิดวิเคราะห์ มีเหตุผล รู้จักประมาณตน 
3.สาระการเรียนรู้
           3.1 นิยาม วงกลมคือเซตของจุดในระนาบที่มีระยะห่างจากจุดคงที่จุดหนึ่งเป็นระยะทางคงที่เรียกจุดคงที่ว่าจุดศูนย์กลาง และเรียกระยะทางคงที่ว่ารัศมี

3.2 สมการวงกลมมีจุดศูนย์กลางที่จุดกำเนิด คือ  x2 + y2 = 1


3.3 สมการวงกลมมีจุดศูนย์กลางที่จุด (h , k) คือ (x – h)2 + (y – k)2 = 1


3.4.รูปทั่วไปของสมการวงกลมมีจุดศูนย์กลาง ณ จุดใดคือ x2 + y2 +Dx + Ey + F = 0


3.5 วิเคราะห์สมการวงกลมมีจุดศูนย์กลางที่จุดใดๆ
4.สมรรถนะรายหน่วย
         4.1 สมรรถนะหลัก ศึกษาและฝึกทักษะภาคตัดกรวยเรื่องวงกลม
        4.2 สมรรถนะย่อย
4.2.1. บอกนิยามของวงกลมได้ถูกต้อง
4.2.2  เขียนสมการมาตรฐานวงกลมที่มีจุดศูนย์กลางที่จุดกำเนิดได้ถูกต้อง
4.2.3 คำนวณหาความยาวรัศมีวงกลมที่มีจุดศูนย์กลางที่จุดกำเนิดได้ถูกต้อง
4.2.4 เขียนสมการมาตรฐานและสมการทั่วไปของวงกลมที่มีจุดศูนย์กลางอยู่ที่จุดใดๆในระนาบได้ถูกต้อง
4.2.5 วิเคราะห์สมการวงกลมที่กำหนดให้ได้ถูกต้องตามเงื่อนไขที่กำหนด
5.การวิเคราะห์ตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง
  หลักความพอประมาณ
              1.ครูออกแบบและจัดกิจกรรมการเรียนรู้สอดคล้องกับหลักสูตร

2. ครูออกแบบและจัดกิจกรรมการเรียนรู้เหมาะสมกับความสามารถของผู้เรียน
              3.เนื้อหาสาระในกิจกรรมการเรียนรู้เหมาะสมกับความสามารถของผู้เรียน

4.นักเรียนรู้ใช้หลักเศรษฐกิจพอเพียงในการดำเนินชีวิตประจำวัน  และสามารถเขียนความสัมพันธ์ระหว่างวงกลมกับชีวิตประจำวันได้อย่างเหมาะสม
หลักความมีเหตุผล
        1.จัดกิจกรรมการเรียนรู้สอดคล้องกับหลักสูตรและมาตรฐาน
      2. ประเมินผลการเรียนรู้ตรงตามหลักสูตรและมาตรฐาน

 3.นักเรียนสามารถเปรียบเทียบ เชื่อมโยง เรื่อง วงกลมกับชีวิตประจำวันได้สมเหตุสมผล  
หลักภูมิคุ้มกัน
       1. วางแผนการจัดกิจกรรมอย่างเป็นขั้นตอน
2.  จัดเตรียมวัสดุ อุปกรณ์และสถานที่จัดกิจกรรมการเรียนรู้ด้วยความรอบคอบระมัดระวัง
3.  หาแนวทางป้องกันและแก้ไขปัญหาที่อาจจะเกิดขึ้นระหว่างจัดกิจกรรมการเรียนรู้
4.   กำหนดเกณฑ์การประเมินชัดเจน
        
5.  มีกิจกรรรมรองรับในกรณีการจัดกิจกรรมไม่เป็นไปตามแผนการจัดกิจกรรมที่กำหนด

6.นักเรียนใช้แนวคิดเศรษฐกิจพอเพียงในการพอประมาณ มีเหตุผลในการแก้ปัญหา
ต่าง  ๆ  ในชีวิตประจำวัน   เป็นปกตินิสัย
เงื่อนไขคุณธรรม
               นักเรียนมีความรอบคอบ  ทำงานเป็นระบบ  วินัย  และมีเจคติที่ดีต่อการเรียนการสอน
เงื่อนไขความรู้
             1. รอบรู้เนื้อหาในสาระคณิตศาสตร์เรื่องวงกลม              
              2. รอบรู้เทคนิควิธีที่หลากหลายในการแก้สมการวงกลม
              3.นักเรียนมีความรู้เรื่องวงกลมและนำไปประยุกต์ใช้ในชีวิตประจำวันได้
การเชื่อมโยงสู่ 4 มิติ
 มิติสังคม
...................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................
มิติเศรษฐกิจ
...................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................
มิติวัฒนธรรม
...................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................
มิติสิ่งแวดล้อม
...................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................
6.กิจกรรมการเรียนรู้
	กิจกรรมครู
	กิจกรรมนักเรียน

	1.ครูนำโมเดลภาคตัดกรวยให้นักเรียนดูและให้นักเรียนช่วยกันสรุป
	1.นักเรียนช่วยกันสรุปว่าวงกลมเกิดจากการตัดกรวยกลมในลักษณะขนานกับฐาน

	2.ครูแจกเชือกให้นักเรียนความยาวต่างกันให้นักเรียนสร้างรูปวงกลมและให้นักเรียนช่วยกันใช้เหตุผลเพื่อสรุปนิยามของวงกลม
	2. นักเรียนแต่ละคนสร้างรูปวงกลมจากเชือกที่ครูแจกให้ และนำรูปที่ได้มาหาเหตุผลร่วมกันเพื่อสรุปเป็นนิยามของวงกลม

	3.ครูนำรูปวงกลมที่มีจุดศูนย์กลางที่จุดกำเนิดมาให้นักเรียนดูและซักถามนักเรียนเพื่อหาข้อสรุปเขียนสมการาตรฐานวงกลมมีจุดศูนย์กลางที่จุดกำเนิด ตรวจแบบฝึกหัด
	3. นักเรียนใช้ความรู้เรื่องทฤษฎีปิธากอรัสเพื่อมาสรุปเป็นสมการมาตรฐานวงกลมมีจุดศูนย์กลางที่จุดกำเนิด                                     ทำแบบฝึกหัด

	4.ครูนำรูปวงกลมที่มีจุดศูนย์กลางที่จุดใดๆในระนาบมาให้นักเรียนดูและซักถามนักเรียนเพื่อหาข้อสรุปเขียนสมการาตรฐานวงกลมมีจุดศูนย์กลางที่จุดใดๆในระนาบ ตรวจแบบฝึกหัด
	4.นักเรียนใช้ความรู้เรื่องทฤษฎีปิธากอรัสและพื้นฐานเรขาคณิตวิเคราะห์เพื่อมาสรุปเป็นสมการมาตรฐานวงกลมมีจุดศูนย์กลางที่จุดใดๆในระนาบ ทำแบบฝึกหัด

	5. ให้นักเรียนเปลี่ยนสมการมาตรฐานเป็นสมการทั่วไป ตรวจแบบฝึกหัด
	5. นักเรียนฝึกปฏิบัติเปลี่ยนสมการมาตรฐานเป็นสมการทั่วไปด้วยตนเอง

	6. ครูให้นักเรียนช่วยกันใช้ความรู้เรื่องกำลังสองสมบูรณ์เพื่อนำมาวิเคราะห์สมการวงกลม
	6. นักเรียนช่วยกันสรุปแนวทางการวิเคราะห์สมการวงกลม  ทำแบบฝึกปฏิบัติ

	7. ครูให้นักเรียนอภิปรายถึงแนวทางการนำความรู้ที่ได้ไปประยุกต์ใช้ในวิชาชีพ
	7.นักเรียนร่วมกันอภิปรายโดยให้เหตุผลเพื่อหาแนวทางการนำความรู้ที่ได้ไปประยุกต์ใช้

	8. ครุให้คำแนะนำเรื่องปรัชญาเศรษกิจพอเพียงให้นักเรียนช่วยกันสรุปถึงแนวทางการนำปรัชญาเศรษกิจพอเพียงไปใช้ในการดำเนินชีวิต
	8. นักเรียนช่วยกันอภิปรายสรุปถึงแนวทางการนำปรัชญาเศรษกิจพอเพียงไปใช้ในการดำเนินชีวิต


7. สื่อการเรียนรู้/แหล่งการเรียนรู้
1.สื่อสิ่งพิมพ์.......หนังสือเรียนวิชา คณิตศาสตร์ 2
2.สื่อโสตทัศน์.....โมเดลภาคตัดกรวยและ CD เรขาคณิตวิเคราะห์ เรื่องวงกลม 


3.ใบความรู้แผ่นใส

4.แบบฝึกหัด
8. การวัดประเมินผล
  
เครื่องมือในการวัด


-แบบฝึกหัด
วิธีการประเมิน
                       
-ตรวจความถูกต้องของแบบฝึกหัด

                เกณฑ์ที่ใช้วัด


1. เกณฑ์การประเมินกิจกรรม
 


ช่วงคะแนน
..................
ปรับปรุง



ช่วงคะแนน
..................
พอใช้



ช่วงคะแนน
..................
ดี



ช่วงคะแนน
..................
ดีมาก
  

2. เกณฑ์การทดสอบความรู้ ทำได้..........ข้อ จาก...............ข้อ
9. บันทึกหลังการสอน

9.1 การประเมินผลการสอน
................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
9.2 ปัญหาที่พบ
................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

9.3 แนวทางที่แก้ปัญหา
................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
( นางสาวอัญชนา  เจตน์สัมฤทธิ์)
ครูผู้สอน
แบบทดสอบ วิชา ..........คณิตศาสตร์2........(3000-1521)
หน่วยที่........6..วงกลม..........
คำชี้แจง
1. แบบทดสอบมีจำนวน ........ข้อ........คะแนน
2. แบบทดสอบเป็นแบบปรนัยเลือกตอบ
3. เลือกคำตอบที่ถูกที่สุด
......................................................................................................................................................
1. ....................................................................
รายการตรวจสอบและอนุญาตให้ใช้
( ควรอนุญาตให้ใช้สอนได้
· ควรปรับปรุงเกี่ยวกับ ............................................................................................................
..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................






ลงชื่อ










    (...................................................................)







    หัวหน้าแผนก/งาน






            ............../........................../...............
( ควรอนุญาตให้ใช้สอนได้
( 
ควรปรับปรุงดังเสนอ

· อื่น ๆ  .....................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................




ลงชื่อ








    
(...................................................................)







    รองผู้อำนวยการฝ่ายวิชาการ






            ............../........................../...............
( ควรอนุญาตให้ใช้สอนได้
( 
ควรปรับปรุงดังเสนอ

· อื่น ๆ  .....................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................






ลงชื่อ







(......................................................)







                    ผู้อำนวยการ






            ............../........................../...............
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